
A nyári szezón zenei esemé­
nyekben mutatkozó erős neki­
lendülésével vetélkedhet az a 
reprezentatív kiállítás, mely 
vasárnap nyílik meg a nagy- 
közönség részére az Ernszt- 
enúzeumban. Kétszázötven ma­
gyar képzőművész szerepel a 
tradicionális termekben, két­
százötven, akinek javarésze 
nem csak képzeli, hogy művész. 
A kritikus rossz lelkiismerettel 
oson a képek és szobrok kö­
zölt, ha arra gondol, hogy 
ennyi alkotó gazdagságot, mi­
lyen anyagi szegénységgel vi­
szonoz a magyar társadalom.

A „Magyar Képzőművé­
szetért“ akció keretében, Tildy  
Zoltán és Nagy Ferenc legfőbb 
védnöksége alatt, Balogh Ist­
vánnak a képzőművészek meg­
segítésére irányuló törekvései 
egyik eredményeként, éppen 
ezért rendezték most ezt a ki­
állítást, hogy a közületek, de 
e társadalom is annyit vásárol­
jon, amennyit csak tud, mert 
ezek a rajzok és színek nem 
hullanak majd oly könnyen a 
forgalomból, mint a „kis ké­
kek“, betgek, lilák és íöldek és 
iegvéb pénzeink. A művészet jó 
¡valuta és a szép nemcsak ér­
dek nélkül tetszhet. Még akkor 
iem, ha anyaga csupán kfl és 
(Vászon.

A rengeteg kiállítót termek 
szerint csoportosítva említjük 
tneg. Nagyterem: Ferenczy Va­
lér városligeti részlet, Szigethy 
István szép és realisztikus téli 
Iája, Döbrentey Gábor jó figu­
rális kompozíciója, Sz. Gpenes 
Lajos síma és elegáns őszi kri­
zantémjai, Biai-Főgleinnek a 
¡szokott virtuozitással festett 
csendélete, Jobbágy i-Getger le­
vegős, tiszta elrendezésű párisi 
képe, Szabó Vladimír mozgal­
mas fantáziájú Ünnepsége. Bá- 
novszky Miklós, Kelemen Emil, 
Halágy János, Bánáti Szverák 
is jól szerepelnek. Inkább late­
rális, mint festői értékű, de 
szellemes és kifejező Pro- 
hászka önarcképe.

A kisebb termekben meg­
jegyeztük Lehel Mária napra­
forgóit zöld üvegvázában, Bort- 
nyfk Sándort, Szobotkát. Ernád 
Aurél ezüstös csendéletét. Ká- 
kay-Szabó György és Noliga 
István friss neveit. Az „ab­
sztrakt művészek“ is kaptak 
b°lvet. Legjobban közülük 
Medveczky Jenő vörös-boros 
csendélete tetszett, de bevall-
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Szerző

Cím A  magyar képzőművészet 
nagy kiállítása |

Forrás:

......  ..................■■■ I ............¡juk töredelmesen, hogy ez nem 
is volt olyan — absztrakt.

A IV. terem a „konzervatív 
Impresszionistáké“. Nem egé­
szen fiatalok már é.s ennélfogva 
jól megtanultak festeni. Szá­
munkra a sztár Zádor István­
nak már el is adott temperája 
és Szlányi Lajos szép „Hóolva­
dás a hegyekben“ című képe 
volt. Bényi László női figurája 
a terraszon, Boldizsár virágzó 
fái, Fricd  Pál csillogó techni- 1 
kájú festménye, Benkhardt 
Ágost és Boldogfai Hajgató táj­
képei, végül Glatz Oszkár egyik 
tradicionálisan kedves figurája 
maradtak emlékünkben.

A Cróóe/-,,csoportban“ a név­
adó művészen kívül Perlrott, 
Beck Judit és Kmetty festmé­
nyeire irányítjuk a figyelmet.

Számunkra az igazi nagy te­
rem — a második. Festészet­
ben is ez a „második“ ; a ki­
sebb, de azért még mindig 
nagy „Njmgat-nemzedék“. Csak 
éppen a sors kegyesebb volt 
hozzájuk, mint testvéreikhez az 
irodalomban, mert ők nagy­
részt éleiben maradtak. Ber- 
náth Aurél dunai látképe, a 
Lánchíd magányosan szomorú 
ívével, Csók István régi képe 
az egykori Margithídról, Sző- 
nyi István színektől és fények­
től vibráló „reggel“-je, Berény 
Róbert horgászai, Hermán Li- 
pót, Hatvány Ferenc, Márffy 
Ödön — ezek európai értékek 
most is. Mattioni Esztert, Vö­
rös Gézát és Frank Frigyest I
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H a mindennap tülekedésétől visz- 
| szavonultak, most kérni kény­

szerülnek és feltárják a nehéz­
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repelnek Zengő Bertalan, Baseli 
Edit, Feszty Masa, Gábor Ma- 
rianue, Hende Vince, Róna 
Emmy.

A szobrászok színvonala még 
egyöntetűbb, mint a festőké. 
Főleg a kimondottan kisplasz­
tikának elgondolt anyag első­
rangú. Vitt Tibor, Vedres Márk, 
Köoesházi-Kalmár Elza, a szé­
pen modelláló Scliaár Erzsébet, 
a bravúros Beck András, Fe­
renczy Béni, Medgyessy Ferenc, 
Setét Júlia, Barta és Betri La­
jos, Teles Gina, Kisfaludy Stróbl, 
Antal Károly, Borberelci-Ko- 
vács, Andrássy-Kurta és a töb­
biek helyt állnak nevükért. 
Pátzay Pál Bernáth Aurél mell­
szobra és Varga Oszkár élet­
nagyságú figurája értékei a ki­
állításnak. Pátzay érett és 
szinte hibátlan művészetét már 
méltatni sem kell.

Ceterum censeo: a sok gict- 
cset a lakásokból ki kell dobni, 
a jót a kiállításon meg kell 
venni.

V. M.

A kiállítás | 
megnyitása

Tildy  Zoltán, a köztársaság
elnöke pár perccel tizenkettő 
előtt érkezett az Ernst-muzeum- 
ba, hogy zártkörű, elsősorban 
művészközönség előtt meg­
nyissa a kiállítást. Tildy  Zoltánt 
Bernáth Aurél festőművész üd-

hogy milyen égető szükség van 
arra a félig hivatalos, félig ba­
ráti felszólításra, mellyel a 
«Magyar képzőművészetért* ak­
ció vezetői a művészek érdeké­
ben a tehetősebbekhez fordul­
nak. A következő szónok Ba­
logh István miniszterelnökségi 
államtitkár volt, akit a jelenlé­
vők a képzőművészek támoga­
tásáért többször melegen ünne­
peltek.

r Balogh István beszéde
— A felszabadulás után — 

mondotta Balogh István —■, 
amikor az ostromtól még köny- 
nyesek voltak a szemek, még 
füstölgött a sok-sok kiégett, 
szétdult családi tűzhely, — a 
magyar szellem a annak élén a 
képzőművészet volt az első, 
amely magához tért és fel- 
tápászkodott. Kimondhatatlan 
erőfeszítéssel nemcsak jelentke­
zett az újjáépítés nagy műhe­
lyében, hanem az élére tört. 
Egy esztendő alatt egyesek és 
csoportok összesen tizennégy 
kiállítást rendeztek, amivel 
nemcsak példát adtak, hanem 
reményt is keltettek az újjá­
építés sikere tekintetében. A 
demokratikus kormányok épp. 
úgy, mint az egész magyar kö­
zönség jóindulattal, büszkeség, 
gél és erejét sokszor meg­
haladó mértékben nyújtott tá­
mogatással sietett a képzőmű­
vészet segítségére.

— A stabilizáció, mely e pil­

lanatban minden más érdeket 
megelőz, a kormánynak a mű­
vészetek támogatására vonat­
kozó készségét a legszűkebb 
keretek közé szorítja annyira, 
hogy most a magyar közönség­
nek kell túlnyomólag egyedül 
nyújtania azokat az anyagi 
feltételeket, amelyek a magyar 
képzőművészetek további fej. 
lődését biztosítani képesek. 
Ezért kellett országos méretű 
mozgalmat indítani, amely azt 
célozza, hogy a társadalomnak 
a képzőművészetek iránt meg­
nyilatkozó segítsége, támogató 
érdeklődése intézményessé vál­
jék. Az eddig megnyilvánult 
érdeklődés a siker biztos remé­
nyére jogosít. Ez az érdeklődés 
elsősorban annak köszönhető, 
hogy Elnök Ür szíves volt ma­
gas személyében v állalni a 
mozgalom legfőbb védnökségét,

1— Méltóztassék megengedni, 
hogy e készségéért most a nyil. 
vánosság előtt is mindnyájunk, 
elsősorban a képzőművészek 
nevében köszönetét mondjak és 
felkérjem Elnök Urat, hogy 
kiállításunkat megnyitni szíves­
kedjék.

Tildy Zoltán beszéde
Tildy Zoltán elnök a követ­

kező szavakkal válaszolt:
— Szinte megrendültén hall­

gattam az előttem szólókat. 
Nem is annnyira szavaik voltak 
meghatőak, mint az a tény ma­
ga, hogy művészek, akik anyagi 
vonatkozásban szemérmesek és

légeket, melyek kört ma élnek.
— A súlyos magyar problé­

mák között nem szabad meg­
feledkeznünk azokról, akik a 
lélek igazi alkotó munkásai. Az 
egész magyar nemzetnek 
kell mozdulnia és meg kell ér­
tenie, hogy a szellem fogainak 
sértetlensége mellett, a művé­
szek otthonát és megélhetését is 
biztosítani kell. Külföldi látoga­
tóink — sokkal közülük magam 
is beszéltem — mindig újra 
kifejezik bámulatukat vitalitá­
sunk feleit. Munkások és pa­
rasztok rendkívüli erőfeszítésén 

' kívül, írók és képzőművészek, a 
szellem emberei voltak elsősor­
ban azok, akik csodálatos mun­
kájukkal újjáépítő akaratunk 
és életerőnk legfőbb tanúságát 
adták.

— A könyvsátrakból jöttem 
most ide és boldog örömmel 
tölt el, hogy nem csak a szellem 
szabad, hanem a művészet is.

— Üzenem a magyar társada­
lomnak; teljesítse kötelességét 
és adja meg az anyagi lehetősé­
get ahhoz, hogy művészeink 
tehetségük szerint, gondok nél­
kül dolgozhassanak. Látva lát­
hatjuk akkor mi és az egész vi­
lág, hogy a nyugodt élet meg­
teremtése után, mennyi gazdag­
ságot rejt a magyarság és mi­
lyen méltón foglalhatja el he­
lyét a nen:.zetek közösségében.

— Köszönetét mondok Balogh 
István barátomnak a nagy és 
nehéz munkáért, mellyel nem 
csak képzőművészetünk érdekeit 
támogatta, hanem a szabad szel­
lemiség ügyét is. Megismételve, 
hogy az ilyen példákhoz hason­
lóan magunknak, az egész tár­
sadalomnak is minden erővel a 
művészeti élet fenntartását szol­
gálni kötelességünk, a kiállítást 
megnyitom.


